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2009.9. 13. decembrI pulkstens 5:00 
Latviešu 3152 17th Ave. S., 

Ieejas maksa: abonentiem sezonas 1. kupons. Atseviška , 
bi!ete $23.-, studentiem $5.-, 16 g.v. ieeja brTva 

Koncertu rIko Minesotas latviešu KoncertapvienTba 



MĀRCIS KUPLAIS - jau 6 gadu vecumā sāk mācīties čella spēli, bet no 7 gadu vecuma ir 
piedalijies dažādos festivālos, koncertos un konkursos. Balvas saņēmis 19 konkursos gan Latvijā, 
gan ārzemēs. Viņš ir spēlējis dažādos kamermūzikas ansamb!os - trio, kvartetā, kvintetā kopā ar 
klavierēm, ērģelēm un kori. Kā solists uzstājies ar dažādiem orķestriem, ieskaitot Academy of 
St. Martin in the Fields, Bāzeles simfonisko orķestri, Rīgas Kamerorķestri un d.c. Kamermūzikas 
spē1i mācījies pie Ivan Monighetti, Mstislav Rostropovich, Ana Chumachenko, Danjulo Ishizaka 
u.c. Kopš 2006.g. regulāri uzstājas kopā ar pianisti Akane Matsumura. Koncertējis Latvijā, Šveicē, 
Vācijā, Francijā PortugāIē, Kiprā, Dienvid Korejā un Japānā. 

Kopš 2002.g. oktobra studē Bāzeles Mūzikas Akadēmijā ar Prof. Ivan Monighetti. 2006.g. 
saņēmis pedagoga diplomu ar atzīmi - loti labi; 2008. g. saņēmis koncerta diplomu ar atzīmi -
izcili. 

AKANE MATSUMURA - klavieru spēli sāk mācīties 4 gadu vecumā. Viņa mācījās "The Music 
High School attached to the Faculty of Music, Tokyo National University of Fine Arts and Music" , 
kur mācās pie Prof.Haruo Hometani un skolu beidz 1999.g. 2001. g. tiek uzņemta Juilliard 
mūzikas skolā ASV, kur mācās pie slavenā pianista Prof. Herbert Stessin,. Skolu beidz 2006,g, 
ar mūzikas bakalaura grādu, 

Piedalījusies daudzos konkursos gan Japānā, gan Eiropā un ASV, saņemot balvas. Daudz ari 
koncertējusi internacionālā mērogā. Pašlaik studē Bāzeles Mūzikas Akadēmijā pie 
Prof. Adrian Oetiker.j 



Cienīgie draudzes locekli un labvēļi! 

2005. gadā griezos pie draudzes padomes ar lūgumu palīdzēt Latvijas cerebrālās trie­
kas skārtiem bērniem, lai viņus konsultštu un šejienes speciālisti varētu bērnus operēt, kā ari 
dot iespēju Latvijas ārstiem paplašināt zināšanas bērnu cerebrālā triekā "Gillette" siimnicā. 

Paldies jums, draudzes locekli un labvēli, par ziedojumiem. Tris Latvijas ārsti ir bijuši 
"Gillette" slimnīcā un daudz ieguvuši, lai varētu labāk aprūpēt triekas skārtos bērnus - visi ir 
izteikušu jums lielu lielo paldies! Tāpat sūtnis Andrejs Pildegovičs ir pateicies "Gillette" 
slimnīcai par palīdzību. VēI divi ārsti všlas paplašināt savas zināšanas nākamā gadā. 

Draudze šim nolūkam ziedojumus vairāk nepieņems. Daugavas Vanagu labestī­
bas un bezpe!ņas organizācija ir nākl:tsi palīgā un Bērnu cerebrālās triekas projekts būs viņu 
paspārnē. 

Lūdzu, zl.edojiet DV MN Sērnu cerebrālās triekas projektam. Ziedojumus var atvilkt no 
nodokliem. Draudzš palikusi nauda tiks pārskaitita uz Daugavas Vanagiem Minesotā. 

Pateicībā Rūta Beķere, RHIA . 

... ir labi dzieddt kori tdpēc, ka ... 
dzieddšana kori veicina jūsu veselibu. 

Kalifornijas Universitātes (Irvine) divi profesori žurnālā "Music Perception" nesen pub­
licēja pštījuma rezultātus, kas ierosina domu, ka dziedāšana kori varštu būt viens no iidzek­
liem veselibas uzturēšanai jeb pat uzlabošanai. 

Prof. R. Beks (Beck) un universitātes Medicinas skolas dekāns Th. Cesario konstatē­
ja, ka dziedot, cilvēkiem vairākkārtīgi pavairojas proteins "Immunoglobulin-A". Šis proteins 
atrodas siekalās un tas palīdz immūnai sistēmai apkarot slimibas. Abi profesori pētīja 160 
loceklu kori "Pacific Chorale" Santa Ana pilsētā. Šis koris astoņu nedē!u laikā iestudšja 
Sēthovena Missa Solemnis, noslēdzot ar koncertu. Pētnieki no dziedātājiem noņēma siekalu 
paraugus pirms un pēc dziedāšanas, un tos analizēja. Viņi atklāja, ka, dziedot mēģinājumos, 
immunoglobulins-A siekalās pavairojās par 150%, bet pēc koncerta tas pavairojās par 250%. 

Prof. Beks šo procentuālo starpību izskaidroja ar to, ka koncertā koristi dZiedāja ar lie­
Iāku sajūsmu un satraukumu, un tāpēc attiecīgā viela tika vairāk ražota. 

Šo uzskatu apstiprināja ari viens ilggadīgs kora dalībnieks: "Kad dziedu, es jūtos tā, it 
kā es lidotu - un tas ir brīnišķigi!" (Boston Globe 3/31/09) 

Nobidināta Rigas Evaņģeliskā draudze - aicīnfun uz nākamo dievkalpojumu. 

2009. gada 20. septembri, pēc dievkalpojuma, notika pirmā Rigas Evaņģeliskās drau­
dzes dibināšanas kopsapulce, kuŗā dalibnieki oficiāli nolēma dibināt šo draudzi. Kopsapulcē 
ievēlēja draudzes garīgo vaditāju un valdes locekli KIāvu Bērziņu, kā ari jauno draudzes valdi. 
Valdes priekšsēdētājs ir Ivars Slokenbergs, priekšsēdētāja vietniece Liga Puriņa-Purīte, sek­
retāre Maija Dzērve-Markovska, kasieris Andris Bērziņš. Valdē kalpo Dzintra Bungs, Ivars 
Embrekts un leva Puriņa. Revīzijas komisijā ir Māris Slokenbergs un Ģirts Zēgners. Sapulce 
uzdeva valdei reģistrēt draudzi un vadit tās darbibu. 

Nākamais dievkalpojums notiks svētdien, 18. oktobri, Vecajā Sv. Ģertrūdes baznicā. 
Kalpos māc. KIāvs Bērziņš. Informējam, ka šoreiz pēc dievkalpojuma nenotiks svētdienas 



22. 

skola un sadraudzibas pēcpusdiena, jo, diemžēl, baznīcas telpas (pagrabstāvs) ir aizņemtas 
cita pasākuma ietvaros. Ari vēlamies paziņot, ka rikosim ipašu dievkalpojumu novembri, tieši 
18. novembra dienā, atzimējot Valsts svētkus. Precīzāku informāciju izsūtīsim pēc dažām ne­
dē!ām, bet tas notiks pēcpusdienā pēc parādes Daugavmalā. Tas būs vienigais dievkalpo­
jums novembrī, pēc tam atkal dievkalpojumi turpināsies katra mēneša trešajā svētdienā, tātad 
nākamais 20. decembri. 

Kas ir Rigas Evaņģeliskā draudze? Mēs esam neatkarīga evaņģeliski luteriska drau­
dze, kura aicina visus, kuri vēlas lūgt Dievu un saņemt svētos sakramentus sadraudzīgā vidē. 
Mūsu draudzes simbols - gailis - atgādina ikkatram pamodināt savu sirdi Dievam. Mšs esam 
atvērti jaunām idejām, uzsveram mīlestību savam līdzcilvēkam un piekopjam tradicijas, kādas 
bija raksturīgas latviešu luterāņu bazritcai pirms 2. pasaules kara un ari šodienas Rietumeiro­
pas luterāņu baznīcās. Piemēram, mēs lūdzam Dievu, stāvot kājās, un mēs atbalstām sievie­
šu ordināciju un pilntiesigu Iīdzdarbibu draudzes garigajā dzīvš. Dievkalpojumi ilgst apmēram 
stundu, un pēc dievkalpojuma pulcējamies baznīcas pagraba zālē uz sadraudzibas galdu. 
Draudzē darbojas svštdienas skoliņa, notiek kristibas un iesvštibas. 

Jūsu Rigas Evaņģeliskās draudzes valde. 

Kas vajadzigs katram atbi!digam cilvēkam. 

Katram atbildigam un apzinigam ciivēkam ir vajadzīgs sagatavot trīs dokumentus. 
Pirmais ir Power of Attornev veselības lietās. Ja es pats vairs nevaru izšķirties ārs­

tam un slimnīcai dot atlauju darīt vai nedarit zināmas lietas, tad to dara izvēlētā uzticibas per­
sona, aizbildnis. Sajā dokumentā es varu ari pats noteikt, ko darit vainedarit zināmos apstāk­
los, piem., vai lietot mašīnu, lai uzturētu dzīvibu ari tad, kad nav nekādu ceribu. Šis doku­
ments ir spēkā lidz manas aiziešanas mirklim. 

Otrs ir Power of Attornev dokuments, kas dod atlauju izvēlētai personai, ja pats 
vairs nevaru rikoties ar savu mantu, bankas kontiem, nekustamiem īpašumiem, un visam, kas 
man pieder. Uzticības personai, aizbildnim dod tas tiesibas rikoties, lidz manai aiziešanai 
mūžibā. 

Testaments nosaka, kā es vēlos, lai mana manta tiek sadalīta pēc manas nāves. Šo 
sadali izdara testamentā minētais testamenta izpilditājs. Ja tas nav nokārtots, tad iejaukta ir 
probate tiesa, kas pārrauga, lai novēlšjums tiktu sadalīts pēc novēlētāja gribas. Protams, tādā 
gadijumā ir iejaukts advokāts, un ir izdevumi. 

Ja nav šo trīs dokumentu, tad par jūsu slimības gaitu noteic ārsti un slimnīcas, varbūt 
domājot kā vēi mazliet nopelnit. Ar jūsu mantu rikojas valsts, gan it kā meklējot tiesīgus man­
tiniekus, bet... 

Ja nav bērnu vai radu, kāpēc atstāt savu mantu valstij, advokātu samaksām, nezināmu 
cilvēku ricībā, kas varbūt ir godigi, varbūt ari ne? Mums taču ir draudzes, ALA, Daugavas Va­
nagi, Gaŗezers, Okupācijas mūzejs un citas organizācijas, kam mantu novšlēt. Tā paliktu lat­
viešu rokās - palidzibai, izglītībai, cīņai par latviskā gara pastāvēšanu gan šeit, gan Latvijā. 

Nepieciešamos dokumentus jums var palīdzšt sagatavot uzticams advokāts par samē­
rā mērenu samaksu. 

Šo tematu iztirzājām Čikāgas draudžu sadarbibas kopas sēdē 2009. g. 3. maijā, kā uz-
devumā ir radies šis raksts. Olģerts Cakars. 



### ### ### PATEICīBAS ### ### ### 

Sirsnigi pateicos māc. Maijai Cepurei-Zemmelei, Dāmu saimei un Aldonai Ponei, mūsu 
Bibeles stundu grupai, un visiem, par mi/iem sveicieniem manā dzimšanas dienā. Paldies. 

Velta Grustāne. 

### ### ### Sludinājumi ### ### ### 

,-

Vai Jums māja pārpildīta? Vai vēlaties izretīnāt latvisko mantu krājumus? 

Draudzes Ziemassvētku tirdzini varam pirdot Jūsu tautisl<is mantas -

"Lietotas" vai, kā angliski sauc "pre-owned", mantas ir všl derigas. Mšs varam atrast jaunas 
mājas latviskiem priekšmetiem: spilveniem, audumiem, keramikai, koka izstrādājumiem, 
gleznām, prievītšm, rotām u.c. (Tirdziņš š.g. 5. dec.) 

No ienākuma - 20% baznicai, 80% paliktu Jums. 
Lūdzu sazinaties ar Ausmu Ģigu (651-644-0886) vai Maiju Zaesku (763-972-2521). 

Jauns cilvšks meklē klātiedzīvotāju. Māja tuvu latviešu baznicai, pie "Powderhorn" 
parka, un tuvu divām autobusa Iīnijām - 3504 - 12th Ave. So., Mineapolš 55407. 

Lūdzu zvanīt 763-354-8106. 

Varu jums palIdzšt MĀJU PIRKŠANĀ vai PĀRDOŠANĀ! 
To daru visā Dviņu pilsētu rajonā vairāk nekā 25 gadus. 

Ar jautājumiem, lūdzu zvaniet katrā laikā: MĀRIS KURMIS - Counselor Realty-
612-558-6784 (mob.), 952-476-1832 (mājās). 

Vist dzer teju... City Pages 2008 apbalvoja "LaSociete du The" 
kā labāko tējas veikalu Dvīņu pilsštās. 

Šis tšjas veikals jau pastāv trīspadsmit gadus - piedāvā tšjas no visas pasaules. 
Veikalā var iegādāties vairāk nekā 200 tēju šķirnes - baltās un zalās tšjas, pouchong un 
oolong tējas, pu-erh tšjas un daudzas citas. Tur ir galdiņi, kur baudit šis daudzās un dažā­
dās tšjas uz vietas, kā ari var iegādāties piederumus tējas pagatavošanai un dāvanām. 

Vei ka ls ir atvē11 s no pirmdienas lidz piektdienai no plkst.12:00 lidz 18:00, sestdienās 
no 10:00 lidz 18:00, svštdienās slšgts. 

Savā veikalā laipni ielūdz ipašnieks Tony Ruggiero un Božena Dimants. 
Viņi sniegs izsmelošu informāciju par visu, kas saistās ar tējām. 

Adrese - 2708 Lyndale Ave. 80., Mineapolš 55408, WWW.Teashop.us; tālr. 612-871-5148. 



Izkārtoju mājas izpārdošanu (Estate Sa/es). 
Vai Jūs pārcelaties, vai jālikvidē mājas iekārta? Jāatbrivo māja no mēbelēm, traukiem, 
sikumiem, utt.? Es varu Jums palidzēt. 

* Izšķiroju mantas (sazinoties ar ģimeni) - ko paturēt ģimenē, ko pārdot, ko izmest. 
'" Sakārtoju mantas pārdošanaL '" Nocenoju pārdodamās mantas un izsludinu. 
'" Vadu pārdošanulEstate Sale. (Aizvedu palikušās mantas uz labdaribas org.). 

Maija Zaeska: 763m 972-2521 (mājās); 952m 454-4172 (kabatas tāIr.); 
zaeska @frontiernet.net 

===========================~=============================~=======~ 

Church Services and Calendar of Events, 
November. 
Sunday 1 - 10:00 AM - Reformation Sunday Church Service with Holy Communion, 

special music by Tina and Dzintars Josts. Fellowship followed by 
pastor Maija's lecture about passing on our faith .. 

Sunday 8 - 10:00 AM - Church Service followed by fellowship. Irene St. Louis will talk 
(and show a film) about her work with Minneapolis based Eastern 
European Mission Network, teaching English in Saldus, Latvia. 

Thursday 12 - 10:30 AM - Bible study. 
Sunday 15 - 10:00 AM - Church Service observing Latvia's Declaration of 

!ndependence in 1918. Address to children* and special music. 
Fellowship follows service. 

Wednesday 18 - 7:00 PM - Lat\lia's Independence Day Celebration. 
Guest speaker - PBLA president Mārtiņš Sausiņš. Refreshments. 
At the church. 

Sunday 22 - 10:00 AM - Memorial Day Church Service with Holy Communion and 
lighting of candles remembering departed loved ones. Special music. 
Fellowship follows service. 

Sunday - 29 - 11 :00 AM (note time change) - First Advent Candlelight Church Service 
with special music and address to children. '" Fellowship follows service. 

December. 
Thursday 3 - 10:30 AM - Bible study. 

Saturday 5 - 12:00-3:00 PM - Winter Bazaar, jewelry, books, tapes, weavings, 
ornaments, wreaths and other crafts; ethnic food. 

Sunday 6 - 11 :00 AM - Second Advent Church Service with Holy Communion. 
Fellowship follows service, 

Sunday 13 - 5:00 PM - Koncert - Mārcis Kuplais-cello, Akane Matsaumura-piano; 
at the church. 

(Latvian-Ukranian New Year's Eve Celebration; at the Ukranian Center,NE MPLS; 
8:00 PM -dinner ($10); 9:00 PM-Iive band music, dancing. Free child cars. 

Tickets: $20 in advance, $25 at the door. More information in next month's Svētrīta Zvani.) 

* Sunday school with teacher Laila Švalbe. 



xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 

Ziedojumi 
Mineapoles-St.Paulas eV.lut. draudzes Dāmu saimes 
ZIEMSYETKU TIRDZIŅAM 2009. g. 5. decembri. 

Produkti, kas piesakāmi Iīdz12. novembrim, zvanot Annai Ozoliņai, 952-948-1229: 

milti, sviests, bekons, cukurs, olas, medus, raugs un šķinķis. 

II Produkti, kas piesakāmi lidz 25. novembrim: 
sula, sēnes, pelēkie zirni, .si/ķes, s~ābi gurķi, dZēfvenu ievārījums un bietes. 

III Mājās cepti gardumi piesakāmi lidz 25. novembrim: 
ūdens klinģeŗi, ābolu maizes, rupjmaize, ābolu kūkas, biezpienmaizes, 

Aleksandra kūkas un citas saldas plātsmaizes, maizītes un cepumi. 

IV Mājās sagatavoti ēdieni aukstam galdam piesakāmi lidz 25. novembrim: 
aukstā gala, kartupeļu salāti, saknu salātī, marinētas zivis. 

V Ziedojumus loterijai lūdzu nodot baznicā lidz Š.g. 25. novembrim. 
Lozes būs $1.00 katra. Būtu vēlams saziedot apmēram 200 priekšmetu. 

VI Ja vēlaties ziedot naudu, čekus lūdzu rakstīt: Latvian EV.Luth.Church Ladies Aid 
un nosūtīt baznicai: 3152 - 17th Ave. So., Mpls, MN 55407. 

VII Vai varat palīdzēt ar - galdu uzstādišanu piektdien, 4. decembri? ; 
galdu apkalpošanu, trauku mazgāšanu un galdu novākšanu 5. decembri? 

Ziedošu, ____________________ _ 

Ziedotāja vārds _______ . ___________ _ 

Tālrunis _________ _ 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
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SVETRīTA ZVANUS izdod Mineapoles-St.Paulas latviešu eV.lut. draudze. Redakcijas 

kollēģijā: māc. Maija Cepure-Zemmele, Sk. Dombrovska, A.Dravniece, R. Drone, A. Hobbs, 
A.Pone, R.Prauliņa, L.Sproģis, Sk. Štolcere. 

Redakcija patur tiesibas iesūtītos rakstus rediģēt un zināmos gadijumos noraidit. 
Manuskriptus lūdzam iesūtit parakstitus. Ja lietots segvārds, jāmin ari īstais vārds. 
Manuskriptus lūdzam iesūtU MAŠīNRAKST Ā-PĀRRINDĀS (tas neattiecas uz īsiem ziņoju­
miem un pateicībām). 

Rakstus lūdzam iesūtīt lidz mēneša 17. datumam. lesūtitos manuskriptus redakcija 
uzglabā tikai lidz nākamā Svētrita Zvanu nummura iznākšanai - apm. vienu mēnesi. 

Radakcija lūdz $25.00 ziedojumu gadii, Svētrita Zvanu technisko izdevumu segšanai. 

CIENīJAMIE LASiTĀJI! lūdzu paziņojiet ADRESES MAIŅU 
draudzes kancelejā. Svētrita Zvanus pasts nepārsūta. 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 


